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Nadnárodné projektové stretnutie, 14 -16 októbra 2022, Kassa  

  

SPRÁVA  

    

Konferencia sa konala za účasti partnerstva v dňoch 14 – 

16 októbra 2022, v konferenčnej miestnosti Hotela 

Hilton, Hlavná 1, Košice a v priestoroch Materskej školy 

s vyučovacím jazykom maďarským, Žižkova 4, Košice.  

Prítomné učiteľky: Polláková Klaudia, Štrihová Viktória, 

Gálffyová Katarina, Harangozóová Katarina. Ďalší 

účastníci: delegáti partnerských materských škôl. 

14. október 2022 – Deň otvorených dverí - Hotel Hilton  

Konferencia bola vysielaná naživo, pre kolegov dostupná na Fb platforme nášho projektu. 

Konferenciu otvorila Katarina Harangozóová, riaditeľka Materskej školy s vyučovacím 

jazykom maďarským v Košiciach, ktorá privítala prítomných kolegov, lektorov, ktorí prijali 

pozvanie, kolegov sediacich pred obrazovkami.  

Ako prvá prednášala PaedDr. Terézia Strédl, PhD. detský psychológ, docentka Univerzity 

Selyeho Jánosa. Terka Strédl tentokrát rozprávala o rodinných štruktúrach, rodinných 

funkciách, rodinných očakávaniach, intelektuálno-kultúrnej úrovni, prítomnosti súrodencov. 

Dozvedeli sme sa, že počúvanie príbehov začína epickými zárodkami, neskôr chce dieťa počuť 

svoj vlastný príbeh a že vek štyroch a šiestich rokov je zlatým vekom rozprávok. Dozvedeli 

sme sa, že dvojité vedomie je charakteristické pre predškolákov, plne sa ponoria do akcie, 

napriek tomu sa nezamieňajú s rozprávkovým hrdinom. Rozprávkové postavy a rozprávkové 

situácie poskytujú príležitosť ventilovať úzkosti z iných zdrojov. Rozprávka uvádza do pohybu 

predstavivosť, rozvíja intelekt, emócie, uznáva svoje ťažkosti a zároveň navrhuje riešenia 

problémov. A ktorá je dobrá rozprávka? Tá, ktorá nechce vzdelávať, ale sa zrodí zo slobodného 

potešenia. 

Pod vedením učiteľky tvorivej dramatiky Kláry Vozár nasledoval workshop o duševnom zdraví 

s prvkami tvorivej dramatiky pod názvom "Naše roly, vaše roly, kto som?". Učiteľka materskej 

školy uviedla, že počas svojej práce hľadala spôsoby, ako pomôcť deťom predškolského veku 

s rečovými poruchami. Riešenie našla, keď spoznala metódy tvorivej dramatiky  a uvedomila 

si, že vďaka rôznorodému, osobnostne rozvíjajúcemu účinku môže efektívne pomôcť aj rozvoju 

osobnosti dieťaťa v materskej škole. V každodenných aktivitách výchovno – vzdelávacej 

činnosti využíva dramatickú hru, aby vychovával deti predškolského veku k tvorivosti.  
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Počas workshopu sme prišli na to, že témou tvorivej dramatiky môže byť akákoľvek ľudská 

činnosť, ktorá sa odohráva v situácii "ako keby".  

Počas dramatických aktivít zohrávali dôležitú úlohu improvizované hry zamerané na spoznanie 

seba a ostatných. V úlohách, ktoré nám boli pridelené, sme sa cítili veľmi dobre, pretože 

jedinečnosť dramatickej pedagogiky spočíva v jej sile budovania komunity. Na konci 

workshopu sme zhrnuli, aké zručnosti rozvíja dramatická pedagogika: pomáha orientovať sa v 

morálnych problémoch, rozvíja komunikačné zručnosti, pomáha priblížiť sa deťom s 

problémami integrácie. Môže to byť efektívna metóda riešenia konfliktov, uvoľnenie tvorivých 

energií, pomoc pri obohacovaní emocionálneho života, pomoc dieťaťu myslieť samostatne.  

Po obedňajšej prestávke vystúpila Marietta Fóris s prezentáciou s názvom "Rodičia v centre 

pozornosti – dôležitosť adaptácie dieťaťa v materskej škole". V úvode hovorila o prvej 

skúsenosti dieťaťa s odlúčením od matky, stratou emocionálnej bezpečnosti. Všetci sme sa 

zhodli na tom, že prvý vstup dieťaťa do školského zariadenia je kritickým obdobím aj pre 

rodičov a že vyriešenie úzkosti dieťaťa z odlúčenia je kľúčom k úspešnej integrácii. Dozvedeli 

sme sa tiež, aké ďalšie faktory ovplyvňujú adaptáciu: vlastné pozitívne a negatívne skúsenosti 

rodičov v materskej škole, samotná inštitúcia, riaditeľ inštitúcie, pedagogickí zamestnanci – 

učitelia materských škôl, starí rodičia – rodinní príslušníci – priatelia, medzigeneračné vplyvy, 

názory. Dozvedeli sme sa o vzniku rodinnej dynamiky v materskej škole, o rodinnej výchove 

ako primárnom socializačnom médiu a o tom, čo ovplyvňuje fungovanie rodín, hovorili sme o 

dôležitom súbore nástrojov a metód učiteľov. 

ERASMUS DAYS 2022 14:00 – 15:30 - Naše partnerstvo sa zapojilo do medzinárodného 

programu ERASMUS DAYS 2022, ktorý prebieha už šiesty rok a ktorý sa tento rok konal v 

duchu 35. výročia ERASMUS+. 6296 organizácií z celého sveta zaregistrovalo svoje programy 

v dňoch od 13. do 15. októbra. Slovensko reprezentovalo 104 registrovaných podujatí. 

Svet projektov ERASMUS prvýkrát predstavila pozvaný hosť konferencie Éva Schmidt, tvár 

učiteľky programu ERASMUS+, koordinátorka projektu Materskej školy Pécs kertváros. 

Predstavila svoju materskú školu, spoznali sme jej projekty, za 10 rokov bola koordinátorkou 4 

projektov s účasťou ôsmych maďarských partnerov spoza hraníc. Éva Schmidt predstavila 

partnerským inštitúciám, ciele, úlohy a systematickú realizáciu štyroch projektov.  

Marietta Fóris, koordinátor projektu predstavila projekt MEGÓV na konferencii v Pécsi, 

predstavila partnerstvo, rozprávala o tom, ako ju inšpirovala jej sesternica Évi Schmidt na 

napísanie projektu. Predstavila náš prvý ERASMUS projekt "CSEPP" – Spolupráca s rodinou, 

realizáciu vytýčených cieľov a hlavné nástroje uskutočnenia. 
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Predstavila ciele nášho druhého projektu ERASMUS+ "MEGÓV" – Ochrana duševného 

zdravia v materskej škole a aktivity dvoch rokov projektu, tematiku nadnárodných projektových 

stretnutí, krátkodobé vzdelávacie aktivity a miesta ich realizácie. Porozprávala, ako vznikol 

ERASMUS+ "HOT" – Határtalan online térben, predstavila projektové ciele a úlohy. Počas 

dvoch rokov projektu sa zúčastníme šesťkrát na trojdňových nadnárodných projektových 

stretnutiach a trikrát na päťdňových vzdelávacích aktivitách. Cieľom a úlohou projektu HOT je 

okrem iného rozvíjať digitálne kompetencie učiteľov, osvojovať si moderné vyučovacie a 

učebné metódy, rozvíjať profesionálne sebavedomie učiteľov – celoživotné vzdelávanie. 

Csilla Antal, riaditeľka predstavila svoju inštitúciu a vysvetlila, aký dôležitý je pre nich svet 

programov ERASMUS, ich zapojenie sa do projektov začalo účasťou v programe Comenius. 

Predstavila svoju inštitúciu, elokované pracoviska materskej školy. Ukázala rozostavenú 

budovu materskej školy pre deti žijúce v extrémnej chudobe,  s podporou maďarskej nadácie. 

Zdôraznila, že príležitosti, ktoré poskytuje program ERASMUS+, pre nich veľa znamenajú ako 

aj celoživotné vzdelávanie učiteľov. 

Katarina Harangozóová predstavila Materskú školu s vyučovacím jazykom maďarským v 

Košiciach, a porozprávala o svojom prvom stretnutí s materskou školou koordinátorky. 

Zhodnotila účasť svojej inštitúcie v programe ERASMUS+ CSEPP a podľa záverov 

hospitačnej činnosti školy, sa podarilo zlepšiť  pedagogickú a metodickú kultúru pedagógov. 

Pri napĺňaní cieľov ERASMUS CSEPP v spolupráci s partnerstvom sme získali nové poznatky 

rodinnej terapie, osvojili si efektívne komunikačné metódy a zdieľali osvedčené postupy. 

Projekty MEGÓV a HOT pre jej inštitúciu a jej zamestnancov sú rovnako sú dôležité. 

Katarina Harangozóová uzavrela konferenciu a poďakovala prítomným partnerom a kolegom, 

za ich záujem o program ERASMUS+ MEGÓV. Večer Partnerstvo navštívilo divadlo Thália, 

kde sme si pozreli divadelné predstavenie: Bugrisok. Predstavenie plne súvisí s témou nášho 

programu, píše o ňom Divadlo Thália na svojej webovej stránke: "Rodina je v kríze! Tradičný 

rodinný model je ohrozený! Inštitúcia manželstva v kríze! Rodové úlohy boli narušené! Kde sú 

ženské ženy a mužskí muži? Nepríjemnosť! Je to veľká vec založená na komédii majstra Carla 

Goldoniho, ktorá má najmenej 250 rokov. Mozaiková rodina, patchworková rodina, polovičná 

rodina. Pokrytectvo, súdne spory. Boje o dominanciu, tiché víťazstvá a hlasné kompromisy. 

Nič nie je také, ako sa zdá na prvý pohľad. Každý skrýva nejaké tajomstvo. Každodenné bitky 

medzi mužmi a ženami. Bojisko pre celé generácie. Je sloboda výkon a otrocká morálka? 

Spolupatričnosť ako teror, ale kto je obeťou a kto tyranom? Môže mať v spore pravdu len jedna 

strana?"  

2022. 15. október 2022 – Metodický deň v materskej škole na Žižkovej ulici  
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Katarina Harangozóová uviedla, že s organizáciou Prednesu poézie a prózy začali v roku 2002 

na odporúčanie Zväzu maďarských pedagógov na Slovensku. Počas pandémie Covid-19 

vynechali 2 roky, ale tento školský rok budú pokračovať v krásnej tradícii. Vyhodnotila XVIII 

storočník stretnutia. Dozvedeli sme sa, že každé stretnutie rozprávania príbehov je skvelou 

skúsenosťou pre deti – rodičov – učiteľov, pretože veľa detí a rodín z regiónu dostáva príležitosť 

vystupovať, čo posilňuje pocit spolupatričnosti. Rodičia sa môžu spojiť s ostatnými materskými 

školami v regióne prostredníctvom vlastnej materskej školy, byť hrdí na svoje deti. 

Prostredníctvom rozprávok, prostredníctvom pokladov nášho materinského jazyka sa deti a 

dospelí spájajú a posilňujú náš zmysel pre národnú identitu. Ďalšie rozprávačské stretnutie sa 

uskutoční v apríli 2023. Recitácie miestnej recitačnej súťaže boli posudzované a hodnotené 

spoločne s partnermi. 

Partnerstvo navrho dve deti,  aby našu materskú školu na aprílovom XIX. stretnutí zastupovali. 

Po obedňajšej prestávke sme si pozreli krátke videá a záznamy z rodinného športového dňa. O 

osobnej a online spolupráci s rodičmi informovala zástupkyňa riaditeľa Viktória Štriho. 

Povedala, že podľa našich skúseností sú osobné stretnutia najvhodnejším spôsobom, ako 

prehĺbiť vzťah medzi rodinou a materskou školou a tento školský rok Športový deň sa konal v 

októbri, o ktorý bol veľký záujem v oboch našich materských školách. Rodičia behali so svojimi 

deťmi, hádzali terče, skákali prekážkové dráhy – a čo je najdôležitejšie, strávili spolu príjemné 

popoludnie, čím posilnili EQ svojich predškolákov. Témou rodičovského klubu v októbri je 

adaptácia v materskej škole, preto škola im pripravila prednášku  Marietty Fóris pod názvom 

Minulosť rodičov v súčasnosti svojich detí. 

Svetový deň výživy si ráno pripomínali deti a popoludní rodičia rodičia. Zamestnanci našej 

kuchyne pripravili krásne misky propagujúce zdravé stravovanie s použitím ovocia a zeleniny. 

Na popoludňajšom rodičovskom stretnutí mohli rodičia ochutnať občerstvenie vyrobené z 

paštét a nátierok, aby spoznali pochúťky, ktoré ich deti jedia v materskej škole.Metodický deň 

uzavrela Katalin Harangozó.  

Partnerstvo navštívilo výstavu pamätného domu Marai. Sándor Márai, jeden z 

najvýznamnejších a najuznávanejších maďarských a európskych spisovateľov 20. storočia, sa 

narodil v Košiciach, prežil väčšinu svojho detstva v tomto dome na Mesiarskej ulici. 

16. október 2022– Materská škola na Žižkovej ulici  

Katarina Harangozóová privítala účastníkov a požiadala Mariettu Fóris, koordinátorku 

projektu, aby vyhodnotila nadnárodné projektové stretnutie partnerov. Marietta Fóris uviedla, 

že školenie sa uskutočnilo naplnením plánovaných cieľov a úloh projektu so zameraním na deti,  
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rodiny, inštitucionálne vzdelávanie a duševné zdravie pedagógov. Ocenila pozitívne aspekty 

mobility a prepojenia virtuálnych prvkov, ako aj komunikačné stratégie implementované 

partnermi a využívané v praxi. Koordinátorka poznamenal, že virtuálna výmena skúseností by 

sa malakonať aj eTwinningu, partneri sa vyjadrili na ťažkú, v niektorých prípadoch nejasnú 

registráciu na webovú plochu. 

Partnerstvo určilo zodpovedných za organizáciu ďalších projektových úloh, ďalšieho 

krátkodobého školenia, ktoré sa uskutoční v novembri v Odorheiu Secuiesc.  

Medzinárodné stretnutie partnerov uzavrela Katalin Harangozó a poďakovala sa partnerstvu za 

účasť. 

Realizácia cieľov projektu, naše skúsenosti:  

Spolupráca s rodinou sa uskutočnila počas recitačnej súťaže, športového dňa a aktivít 

Rodičovského klubu, kedy boli realizované ciele projektu, prehĺbenie vzťahu medzi rodinou a 

materskou školou, posilnenie našej národnej identity a posilnenie emocionálnej bezpečnosti 

detí materských škôl. Na partnerskom stretnutí sme sa od lektorov veľa naučili, rozvíjalo sa 

naše sebapoznanie, pedagogická a metodická kultúra, napredoval náš odborný rast. Osvedčené 

postupy a výmena skúseností sú vždy užitočné, veľa sa učíme a dostávame posilnenie, že to, čo 

robíme, robíme dobre.  

17. októbra 2022, v Košiciach 

Harangozóová Katarina, miestny koordinátor  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  


